
Referat af møde i Christianshavns Lokalråd onsdag d. 14. maj 2008 kl. 19.00 
i Fælleshuset, Shifters Kvarter. 

 
Til stede: John Poulsen, Anvar Tollan, Lotte Barfod, Toni Kyhl, Jette Arendrup, Anne Simonsen, 
Ulla Bo Skovvart, Rigmor Winthrop, Renate Borgen, Birte Pedersen, Julius Lund, Poul Cohrt, 
Knud Josefsen, Sven Erik Brockdorff, Kirsten Brockdorff, Ulla Dreisler, Jens B. Thomsen, Ruth 
Lønskov, Troels Laurell, Marie Kruchov, Kirsten V. Andersen, Jane Lytthans.  
 
Afbud fra: Erik Damm, Karin Sørensen, Morten Lind, Ellen Bech Christensen, Marianne Lykke, 
Tove Kammrath. 
 
Punkt 1: Valg af dirigent og referent: Birte Pedersen valgtes til dirigent og Julius Lund til referent. 
 
Punkt 2: Godkendelse af referat fra d. 15.04.08: Referatet godkendtes uden ændringer. Formanden 
tilføjede, at hans beretning vil blive lagt ud på Lokalrådets hjemmeside.  
 
Punkt 3: Evaluering af jubilæumsfest: Sven Erik Brockdorff rettede en tak til festudvalget og til 
dem, der havde hjulpet til med alt det praktiske. Dernæst takkede han sponsorerne, hvis bidrag 
havde hjulpet til receptionens og festens afholdelse med indkøb af mad og drikke og beskedne 
beløb til de optrædende kunstnere. Endelig takkede han dem, der havde optrådt. Desværre var 
meget få af de 150 særligt indbudte gæster dukket op. Men de, der gjorde det, samt flere andre, 
havde gaver med til Lokalrådet, heriblandt 2 flasker sprut og 13 flasker vin, som vi vil nyde 
sammen efter næste Lokalrådsmøde. Endelig havde Charlotte Steen foræret Lokalrådet en skulptur 
af en vagthund (et stærkt symbol på vores indsats). Den agtede Sven Erik foreløbig at beholde i sit 
hjem. Han lovede, at den engang vil overgå til den næste formand.– Birte Pedersen og Ulla Dreisler 
priste i høje toner Mikkel Futtrup og de andre medlemmer af Paizo Kvartetten, der havde optrådt 
om eftermiddagen. Der var almindelig tilfredshed med Nulle og Verdensorkestret, mens Julius 
Lund kritiserede Stig Møller for hans upassende udtalelse om, at vi styres af mandschauvinister og 
bøsser, der hader kvinder. Lotte Barfod bemærkede, at Stig Møller ikke havde udviklet sig siden 
tresserne. Andre hæftede sig ved, at man ikke kunne høre ordene i hans tekster, men at han havde 
formået at få folk ud på dansegulvet, og at han hoppede i sædet, mens han spillede.    
 
Punkt 4: Christiania: Julius Lund, suppleret af Birte Pedersen, redegjorde for Christianias Naboers 
tiltag i den forløbne måned. Først havde man afholdt et møde med en politi-kommissær fra Station 
Amagers dialoggruppe, hvor man dels havde stillet ham spørgsmål og kritiseret politiet for 
forskellige forhold, dels gjort opmærksom på, at borgerne har brug for en stærkere tilstedeværelse 
af politiet i den del af Christianshavn, der ligger nærmest ved Christiania pga. den gradvist øgede 
belastning af dette kvarter, der skyldes den organiserede kriminalitet, den hensynsløse bilkørsel og 
den truende optræden, der er knyttet til forskellige banders kamp om at beherske det ekstremt 
attraktive hashmarked på Christiania. Ikke mindst havde man peget på børnefamiliernes bekymring, 
der er så stærk, at en del af dem agter at flytte ud af kvarteret. – Dernæst har Christianias Naboer 
taget initiativ til at indkalde til et lukket møde med de politiske partiers retspolitiske ordførere og 
alle borgmestrene i Københavns Kommune samt med medlemmerne af Lokalrådet. Tid og sted vil 
blive meddelt, så snart man har fået tilsagn fra et flertal af politikerne. I indbydelsen til politikerne 
henledes opmærksomheden på, at kvarteret er blevet socialt forsømt af myndighederne. De store 
børn og de unge har ikke nogen steder at gå hen, når de har fri, hvilket risikerer at gøre dem til et 
bytte for pusherne. Det er meningen at give politikerne en forståelse af, at det er i alles interesse, at 
der nu gøres en alvorlig forebyggende indsats, bl.a. i form af at myndighederne bevilger penge til at 
bygge en multihal og til at oprette en ungdomsklub mere. – Christiania har indkaldt til et stort møde 
i Den Grå Hal lørdag d. 7. juni om Christianias voldanlæg og Christianias del af Stadsgraven, hvor 
bl.a. Jane Lytthans og Poul Cohrt vil repræsentere Lokalrådet.  
 
Punkt 4 A: Ved mødets begyndelse besluttede man at indskyde dette punkt om Agenda 21. 



Kirsten V. Andersen orienterede om, at der var blevet afholdt et møde sammen med Indre Bys 
Lokalråd, hvor man havde fået informationer om planerne for Agenda 21. Man forudser, at de folk, 
der engagerer sig i det, ikke vil få ret meget miljøarbejde, men derimod bestyrelses-arbejde, og at de 
skal tage hånd om et budget, som Kommunens Teknik- og Miljøudvalg skal behandle. Man 
forbereder et borgermøde, der skal finde sted d. 9. juni i Beboerhuset, mens det møde, hvor 
bestyrelsen skal konstitueres, kommer til at finde sted d. 18. juni. I bestyrelsen er der afsat 3 faste 
pladser, der skal besættes af ét medlem af Teknik- og Miljøudvalget og ét fra Indre Bys Lokalråd og 
ét fra Christianshavns Lokalråd. Budgettet vil blive på 1.3 mio. pr. år. - Kirsten V. Andersen vil 
gerne være vores repræsentant, hvilket forsamlingen bakkede op om. - Sven Erik nævnede, at Rikke 
Kruse muligvis vil være repræsentant for Beboerhuset og Asbjørn Kaasgaard repræsentant for 
Biblioteket. FU blev bedt om at kontakte begge. Borgermødet vil blive annonceret i 
Christianshavneren og i City Avisen. - Birte mindede om, at Christianias Grøn Agenda projekt ikke 
var blevet til noget.  
 
Punkt 5: Torvet: På vegne af Torveudvalget orienterede Anne Simonsen om, hvad der var sket siden 
sidst. Hun fortalte, at punktet vil blive sat på dagsordenen til næste møde og opfordrede derfor til, at 
en mere indgående drøftelse finder sted på dette møde. Grøn Agenda havde givet en bevilling til 
arkitektbistand, og man havde fået arkitekt Claus Jørgensen, der er christianshavner, til at udarbejde 
en plan, og Torvegruppen havde lavet et idékatalog og holdt et møde med to personer fra 
Kommunen. Det blev besluttet at udsende dette idékatalog med referatet fra dette møde mhp. 
drøftelse på næste lokalrådsmøde. Grønt- og frugthandler Lars, der i forhold til hans bevilling 
optager for meget plads midt på Torvet, har fået besked fra Kommunen om, at han risikerer at få 
frataget sin bevilling, hvis han ikke indskrænker sig. – Jette Arendrup kunne fortælle, at 
grønthandler Lars samler underskrifter ind blandt kunderne for at få medhold i, at han ikke sviner 
og ikke fylder for meget. Kommunen ønsker, inden for rammerne af et projekt som kaldes ’Gang i 
København’, at der skal stå tre boder på Torvet. En mand ved navn Bernard har søgt om bevilling til 
en ’Fish to go’ bod. Det er planen, at pølsevognen skal flyttes lidt. Der er på nuværende tidspunkt 
begrænsninger i forhold til el-forsyningen, som skal søges afhjulpet, hvis der skal være tre boder. 
Man har også talt om muligheden af at afholde torvedage. Kommunen støttede dette, men p.t. er der 
ingen penge til dette eller andre tiltag på Torvet. Torvegruppen ønsker at gøre Torvet mere grønt og 
mere roligt og at forbedre belysningen samt begrænse motorkøretøjernes adgang. – Jane nævnede, 
at man overvejer at flytte statuerne fra Torvet, fordi de tager skade på den nuværende placering 
grundet den voldsomme lastbilkørsel. – Kirsten V. Andersen foreslog, at boderne skal vende deres 
åbning ind mod Torvet, i modsætning til hvad de gør nu. – Problemet med de øldrikkende personer 
på Torvet er blevet drøftet i Partnerskabsgruppen for Christianshavn, hvor Jane Lytthans 
repræsenterer Lokalrådet. - Eva Ekbrandt, der er Kommunens repræsentant i Partnerskabsgruppen, 
undersøger, hvad man kan gøre for at løse problemerne med de alt for mange øldrikkende personer. 
I håbet om at sluse nogle af dem væk fra Torvet, har man bl.a. planer om at placere en skurvogn, 
der tidligere har været brugt som tandplejeklinik for hjemløse, men som nu er ved at blive sat i 
stand på Kofoeds Skole, i den sydlige ende af Overgaden oven Vandet, ikke så langt fra 
Fedtekælderen. Jane Lytthans argumenterede for partnerskabets plan om at sluse det øldrikkende 
klientel hen til sydenden af Overgaden oven Vandet, fordi man dér både har Fedtekælderen og en 
købmand, og fordi det sted ligger på vejen til Sundholmen. Hun mente, at partnerskabet simpelthen 
har fundet det bedst egnede sted til en skurvogn, som kan være møde- og kontaktsted for en del af 
de hjemløse, som nu sidder på Torvet. Mange af dem kommer i Fedtekælderen og kan så gå videre 
ned til kontaktstedet på den lille plads ved Langebrogade – Overgaden Oven Vandet, når 
Fedtekælderen lukker. Der bliver åbent ca. 4 timer om eftermiddagen, hvorefter brugerne går videre 
til andre væresteder. Hun fortalte, at Vej og Park har givet grønt lys for opstillingen af skurvognen, 
der indeholder et opholdsrum, køkken, toilet og pc-funktioner, således at den samtidig bliver et 
fremskudt, ”ude i marken” sagsbehandlingssted. I næste nummer af Christianshavneren vil Jane 
skrive en artikel om hele denne problematik. – Herefter udspandt der sig en diskussion i 
forsamlingen på grundlag af den misforståelse, at det ikke drejer sig om en skurvogn, men om en 
toiletvogn. Toni Kyhl havde ganske nøgternt påpeget, at der er et stærkt behov for indretning af 



moderne toiletter i forbindelse med Torvet, og derefter tog den ene efter den anden det for givet, at 
Kommunen agter at opstille en toiletvogn i sydenden af Overgaden Oven Vandet. - Renate Borgen 
mente, at da det er Kommunen, der planlægger at opstille toiletvognen, er det Kommunen, der har 
oplysningspligt om projektet. – Ulla Dreisler påpegede, at vi må påregne en storm af klager fra 
beboerne i sydenden af Overgaden o. Vandet, hvis man opstiller toiletvognen dér. – Julius 
argumenterede, at der er ret god plads i det område, specielt i forbindelse med det lille grønne 
anlæg, og at beboerne sikkert vil være tilfredse med, at der bliver en toiletvogn, så de øldrikkende 
vil være mindre tilbøjelige til at pisse op ad murene. Desuden påpegede han, at planen har den 
fordel, at den er realistisk, idet de skæve eksistenser i forvejen har et tilhørsforhold til det område 
pga. Fedtekælderen. – Birte og Sven Erik slog til lyd for, at også de skæve eksistenser skal kunne 
være her i kvarteret, og Jane mindede om, at man for nogle år siden havde afholdt et møde for 
beboerne i kvarteret for at høre om deres holdning til de øldrikkende, og at reaktionerne fra 
borgerne havde været meget imødekommende og positive. - Endelig var der nogen, der rejste 
spørgsmålet, om man kunne få en social vicevært. Jane sagde, at den sociale vicevært naturligvis er 
en del af konceptet. 
 
Punkt 6: Lokaludvalg: Anne meddelte, at FU har besluttet, at der på Lokalrådsmødet i juni afsættes 
god tid til alle temaer i forbindelse med overgangen til lokaludvalg. Hun orienterede videre om, at 
FU har haft møde med Indre Bys Lokalråd, og at man har fastlagt de fremtidige mødedatoer. Vi får 
tildelt både midler til sekretariat og puljemidler for 2008, selv om vi først starter som lokaludvalg 
sidst på året. – Amager Vest Lokaludvalg har givet os det råd at bruge tid og kræfter på det 
forberedende arbejde omkring, hvem vi gerne vil have med i lokaludvalget i form af 
beboerforeninger, institutioner og erhvervsdrivende. – Sven Erik tilføjede, at hvis vi ikke gør det, 
risikerer vi, at Kommunen finder repræsentanter fra foreninger osv., som vi ikke kender, og placerer 
dem i lokaludvalget. Vi skal altså komme Kommunen i forkøbet. – Julius foreslog, at Lokalrådet i 
Christianshavneren annoncerer efter borgere, der ønsker at være med i lokaludvalget, således at vi 
ikke senere kan beskyldes for at have handlet udemokratisk. Forsamlingen støttede dette forslag, 
men Anne og Poul Cohrt anbefalede, at vi venter til efter sommerferien med at bringe denne 
annonce. - Sven Erik nævnede spørgsmålet om, hvor sekretariatslokalerne, der bliver fælles for 
Indre By og Christianshavn, skal placeres. – Hertil bemærkede Renate Borgen, at vi skal sikre os, at 
både lokalerne og p-pladserne udmærker sig ved tilgængelighed, hvortil Kirsten V. Andersen gjorde 
opmærksom på, at der fortsat vil være ringe tilgængelighed i Beboerhuset, hvor sekretariatet evt. 
kan få til huse, og at det vil koste mange penge at få bedret adgangen. – Poul sagde, at 
mulighederne for at vælge en bygning med ordentlig tilgængelighed begrænses af, at det er et krav, 
at det skal være en kommunal ejendom. – Ulla Dreisler spurgte, om der kunne blive tale om at 
indrette sekretariatet i Stanleys Gård, fordi man dér har elevator. – Sven Erik sagde, at 
lokaludvalgs-udvalget vil undersøge mulighederne. – Anne pegede på, at medlemmerne af 
Lokaludvalget, og ikke kun den person, der lader sig vælge til formand, og som skal svare på 
høringer, vil få MEGET arbejde. – Lotte Barfod ville gerne have præciseret, HVOR meget arbejde, 
og hun spurgte, om noget af formandens arbejde kunne uddelegeres. – Anne svarede, at man kunne 
vælge at uddelegere arbejdet i forhold til forskellige høringer. – Poul mente, at vi kommer til at 
arbejde under umulige vilkår med ekstremt korte høringsfrister, hvilket betyder, at vi skal passe på, 
at vi ikke kommer til at fungere som et forlænget administrationsdepartement, og at vi derfor skal 
være meget omhyggelige med at beslutte, hvordan ledelsen skal organiseres, og Sven Erik tilføjede, 
at vi skal finde ud af, hvordan vi styrer processen.  
 
Punkt 7: Konstituering: Sven Erik meddelte, at Forretningsudvalget kører videre som hidtil med den 
samme arbejdsfordeling, og at man søger Kommunen om 25.000 kr. til driften. – Birte tilføjede, at 
lokalrådsmedlemmerne er velkomne til at gå ind i udvalgene. 
 
Punkt 8: Siden sidst: Sven Erik henledte opmærksomheden på de store problemer, som 
udendørsservering og forretningers udstillinger på fortovene giver for handicappede og folk med 
barnevogne. Han foreslog, at FU retter henvendelse til myndighederne for at få begrænset 



problemet. – Anvar Tollan pegede på, at cykelparkering på fortovene også er et stort problem for 
tilgængeligheden, og at ulovlig bilparkering, der hindrer udsynet til fare for trafiksikkerheden f.eks. 
på hjørnet af Overgaden o. Vandet og Sankt Annægade. – Kirsten Brockdorff foreslog, at vi leder 
på nettet efter kommunale regler på dette område. – Birte foreslog, at vi først henvender os direkte 
til restauratørerne og de handlende for at se, om de frivilligt vil indskrænke deres privatisering af 
fortovene, og at vi først derefter retter henvendelse til myndighederne.  
 
Punkt 9: Næste Lokalrådsmøde finder sted onsdag d. 18. juni kl. 19.00 i Det Hvide Snit, Strandgade 
63. Hvis det er godt vejr: på kajen med grill og et glas vin. 
 
Punkt 10: Eventuelt: Intet under dette punkt.  


